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I.Введение        
Каждый человек буквально на каждом шагу сталкивается с различными экономическими проблемами: как удовлетворить свои потребности в еде, одежде, образовании, отдыхе и т. п., какой хозяйственной деятельностью заняться, купить или не купить тот или иной товар, достаточно ли дохода для приобретения нужного продукта и т. д.

Экономика — это часть повседневной жизни людей.  Каждому из нас знакомо слово «экономика».
 Слово "экономика" произошло от греческого oikonomike , буквально - искусство ведения домашнего хозяйства. В быту экономика обычно ассоциируется с понятием “экономить” – значит сберегать, сокращать затраты  и сделать это наиболее эффективно. Раньше в состоятельных домах работали экономки, которые и ведали всем хозяйством. Они пользовались особым уважением хозяев, так как распределяли и экономили средства, помогали их рационально использовать.

Каждый человек, каждая семья принимают разные экономические решения в соответствии с доходами и расходами, ведут личную семейную экономику, поэтому мне стало интересно  узнать, какие математические знания используются в решении экономических задач, как зарабатывать и тратить деньги, как повысить уровень благосостояния своей семьи. 
Многие задачи экономического характера можно встретить на ОГЭ и ЕГЭ.

Для меня тема моего проекта актуальна. Я хочу продолжить учиться в социально-экономическом классе, чтобы в дальнейшем поступить на экономический факультет.
Цели и задачи проекта

Показать широту применения математических знаний: процентов, 
прогрессии, уравнений и системы уравнений. 
Исследовать их использование при кредитовании, выяснить, какой из кредитов выгоднее, познакомиться со способами вычисления семейного бюджета.
- познакомится с формулами простых и  сложных процентов;

 - изучить проблему рационального и экономного расходования доходов семьи. Решение математических задач практического содержания позволяет убедиться в значении математики для различных сфер человеческой деятельности, увидеть широту возможных приложений математики, понять её роль в современной жизни.

Умение выполнять процентные расчеты необходимо каждому человеку. Поэтому сюжеты задач взяты из реальной жизни. Рассмотрены различные виды кредитования.

Ценность полученных результатов в том, что они продемонстрировали широкий спектр применения расчёта процентов в экономических сферах, то есть тесную взаимосвязь математики с экономикой.

Глава 1.  История возникновения процента.
Процент – одна из самых трудных тем. Это можно объяснить, в частности, тем, что понятие процента не является математическим, а относится к экономическим и производственным категориям. 

Без понятия «процент» нельзя обойтись ни в бухгалтерском учёте, ни в финансовом анализе, ни в статистике.

Слово «процент» имеет латинское происхождение: «procentum» - это «на сто», то есть процентом называется сотая часть числа.

Проценты были известны индийцам ещё в V в. и это очевидно, так как именно в Индии с давних пор счет велся в десятичной системе счисления.

Проценты были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню.Римляне брали с должника лихву (т.е. деньги сверх того, что дали в долг). При этом говорили: «на каждые 100 сестерциев долга заплатить 16 сестерциев лихвы». Это можно назвать первым кредитом мира.

От римлян проценты перешли к другим народам Европы.

Введение процентов было удобным для определения содержания одного вещества в другом; в процентах стали измерять количественное изменение производства товара, рост и спад цен, рост денежного дохода и т.д.

Символ  ( появился не сразу. Сначала писали слово «сто» так: сtо.

В 1685г. в Париже была напечатана книга «Руководство по коммерческой арифметике», где по ошибке вместо сtобыло набрано (. После этого знак ( получил всеобщее признание и до сих пор мы пользуемся этим значком процента.
Глава 2. История банков

Банки – весьма древнее экономическое изобретение. Считается, что первые банки возникли в Вавилоне в VII – VI вв. до н.э., когда уровень благосостояния людей позволил им делать сбережения при сохранении приемлемого  уровня текущего потребления. Затем эстафету подхватила Древняя Греция. Здесь наиболее чтимые храмы стали принимать деньги на хранение на время войн, поскольку воюющие  стороны считали недопустимым грабить святилища. Например, храм Аполлона на о. Делос считался общенациональной святыней и абсолютно неприкосновенен.   Но едва в хранилищах древних банков появились мешки с сокровищами, как в их сторону обратился взор местных предпринимателей — купцов и ремес​ленников. У них возник вполне резонный вопрос: а нельзя ли на время воспользоваться чужими сбереже​ниями для расширения масштабов своих операций? Естественно, за плату!
Так пересеклись интересы  двух важнейших участ​ников экономики — владельца сбережений и ком​мерсанта, нуждающегося в капитале для расширения своей деятельности. Именно этому и обязаны банки своим рождением.  
Уже  в далёкой древности было широко распространено ростовщичество- дача денег взаймы под проценты. 
Известно, что в 14-15 вв. в Западной Европе широко распространились банки - учреждения, которые давали деньги в долг князьям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путешествия завоевательные походы и т.д. Конечно, банки давали деньги не бескорыстно: за пользование предоставленными деньгами они брали плату, как и ростовщики древности. Эта плата выражалась обычно в виде процентов к величине выданных в долг денег.
Тех, кто берёт в долг деньги в банке, называют заёмщиками, а ссуду, т.е. величину взятых у банка денег, называют кредитом. Основную часть тех денег, которые банки выдают заёмщикам, составляют деньги вкладчиков, 
которые они вносят в банк на хранение. Часть прибыли, которую получает банк, он передаёт вкладчикам в виде платы за пользование их деньгами. Эта плата также обычно выражается в процентах к величине вклада.
 В зависимости от способа начисления проценты делятся на  простые и сложные.

Итак, с одной стороны, банки принимают вклады и платят по этим вкладам проценты вкладчику, а с другой - дают кредиты заёмщикам и получают от них проценты за пользование этими деньгами. Разность между той суммой, которую получает банк от заёмщиков за предоставленные кредиты, и той, которую он платит по вкладам,  и составляет прибыль банка. Таким образом, банк является финансовым посредником между вкладчиками и заёмщиками. Эта связь наглядно на схеме 
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2.1.Простые проценты

 Пусть вкладчик открыл сберегательный счёт и положил на него S0(руб.)  и банк обязуется выплачивать вкладчику в конце каждого года p % от первоначальной суммы S0. Тогда по истечении одного года сумма начисленных процентов составляет S0*p/100(руб.), и величина вклада станет равной S1=S0*(1+p/100) руб.; p % называют годовой процентной ставкой.
Если по истечении одного года вкладчик снимает со счёта начисленные проценты S0*p/100, а сумму S0оставит в банке, то по истечении  второго года на вклад вновь начислят S*p/100 руб., а за 2 года начисленные проценты составят 2S0*p/100 руб.
Но вкладчик может поступить иначе. Он может не снимать S0*p/100 руб., начисленные   в конце первого года, а всю сумму S1=S0*(1+p/100) оставить в банке ещё на год. Однако по истечении второго года банк начислит p % не на сумму S1, лежащую на счёте вкладчика, а только на первоначально положенную сумму S0. На величину S0*p/100 руб. никаких начислений банк не производит! 
В этом и состоит особенность начисления по схеме простых процентов: проценты начисляются всегда только на первоначальную сумму S0.

Теперь понятно, что вкладчик будет держать свои деньги на счёте n лет, то сумма [image: image2.png]


начисленных процентов составит  [image: image4.png]


=n*S0*p/100руб.  (1),  

а величина первоначального вклада вместе с начисленными процентами составит     [image: image6.png]


= S0*(1+n*p/100) руб.    (2)
 Эта формула называется формулой простых процентов. Начисление простых процентов удобно, например, применять тогда, когда по истечении каждого года вкладчик снимает со своего счёта проценты, начисленные за этот год.
 Отношение[image: image8.png]


/S0=1+n*p/100 (3) называют коэффициентом наращивания простых процентов. Он показывает, во сколько раз вырос первоначальный вклад S за n лет хранения этой суммы в банке по схеме простых процентов с годовой процентной ставкой p %.

  Пример 1. 

 Вкладчик открыл в банке счёт и положил на него S0=150000 руб. сроком на 4 года под простые проценты по ставке 18 % в год. Какой будет сумма, которую вкладчик получит при закрытии вклада? На сколько рублей вырастет вклад за 4 года? Чему равен коэффициент наращивания?

Решение.          Дано:S0=150000, p=18, n=4.   По формуле (2) имеем 

S4=150000*(1+18*4/100) = 258000 руб.

За 4 года вклад увеличился на 108000 руб.=258000-150000 руб. 
Коэффициент наращивания по формуле (3) равен S4/S0=1,72. Он показывает, что за 4 года первоначальный вклад S увеличился в 1,72 раза.

 Пример 2.

 Какую сумму положили в банк по ставке 22% годовых, если через 5 лет вклад достиг величины 94 500 руб. На сколько рублей вырос вклад за 5 лет?

Решение. Дано: р=22, п=5, S5=94 500. Из формулы (2) следует                        S0 =100*Sn/ (100+n*р)=9 450 00: 21=45 000 руб.
 За 5 лет вклад увеличился 94000-45000 =49500 руб.

 Пример 3.

 Сколько лет лежал в банке вклад 70 000 руб., если по ставке 19,2% годовых простых процентов он достиг величины 150 640 руб.?

Решение. Дано S0 =70 000, Sn =150 640 руб.,  р=19,2. Из уравнения (2) получаем  n=(Sn/S0 – 1)*100/p
Подставим заданные значения и получим  n=(150640/ 70 000 – 1)*100/19,2 = 6
Пример 4.

 Какую годовую ставку простых процентов выплачивает банк, если вклад 12000 руб. через 3 года достиг величины 14160 руб.? Определите коэффициент наращивания.
Решение. По условию, S0=12000, S3=14160, n=3. Из отношения (2) имеем

 Подставляем в полученное выражение заданные значения, вычисляем результат: p=5, (9),  p=6 %.

Коэффициент наращивания равен S3/S0=1,18.
2.2. Сложные проценты.
 Рассмотрим другой  способ расчёта банка с вкладчиком. Он состоит в следующем: если вкладчик не снимает со счёта сумму начисленных процентов, то эта сумма присоединяется к основному вкладу, а  уже на новую, увеличенную сумму начисляются проценты. Это означает, что банк станет теперь начислять проценты не только на основной вклад, [image: image10.png]


, но и на проценты, которые на него полагаются.

 Так способ начисления «процентов на проценты» в математике называют сложными процентами, а операцию присоединения начисленных процентов к основному вкладу называют капитализацией процентов. 
  Пример 1.

Пусть вкладчик положил на счёт в банке 25000 руб. и в течение трёх лет не будет снимать деньги, тогда на счёте вкладчика через 3 года, если банк выплачивает 30% в год и проценты после начисления присоединяется к начальной сумме S0=25000 руб., т.е. капитализируются.    По истечении первого года сумма начисленных процентов составит

R1=S0*30/100=25000*0.3=7500 руб.

Поскольку проценты капитализируются, то в конце первого года на счёте вкладчика окажется сумма

S1=S0+R1=25000+7500=32500 руб.

В конце второго года банк будет начислять проценты на новую сумму S1=32500 руб., и сумма начисленных процентов составит уже

R2=S1*30/100=32500*0,3=9750 руб.

Капитализация этих процентов приводит к тому, что в конце второго года на счёте вкладчика окажется сумма        S2=S1+R2=32500+9750=42250 руб.

В конце третьего года банк будет начислять проценты уже на новую сумму S2=42250 руб., и поэтому сумма начисленных процентов составит

R3=S2*30/100=42250*0.3=12675 руб.
Эти проценты капитализируются, и поэтому в конце третьего года на счёте вкладчика будет находиться     S3=S2+R3=42250+12675=54925 руб.

Наши вычисления закончены: к концу третьего года вклад увеличиться на величину S3-S0=54925-25000=29925 руб., или на 29925*100/25000=119.7%.

Для сравнения вычислим сумму денег на счёте, если бы начислялись простые проценты.         S0  =25000  руб.,   p=30%,   n=3    

[image: image12.png]


= S0* (1+n*p/100)=25000*(1+3*30/100)=47500 руб.

Эта сумма на 7425 руб. меньше, чем при начислении сложных процентов. 

Теперь понятно, что если первоначальный вклад [image: image14.png]


 руб. пролежит в банке
 n лет, то сумма денег на счёте вкладчика достигнет (в рублях)  величины

Sn=S0*(1+p/100)n,     n=1, 2, 3, .. эта формула называется формулой  сложных процентов.

 Пример 2.

 В банк внесена сумма 50000 руб. Банк начисляет сложные проценты по ставке 15 % годовых. Какая сумма будет на счёте вкладчика через 8 лет?

  Решение. Применим формулу (3) при S=50000 руб., p=15 %, n=8 лет. Тогда   S=50000*(1+0,15)8=152951.

  Пример 3.

В банк внесена сумма в 64000 руб. на три года. Какова годовая ставка сложных процентов, если через три года на счете вкладчика оказалось 216000 руб.?

 Решение. При  S0 =64000 руб.,S3 =216000 руб.  и n =3. Найдем р%.
Имеем    р=100*((3,375)3 – 1)=100*0,5=50%
 Пример 4.

 Банк начисляет сложные проценты по ставке 25%  годовых.
 Через сколько лет вклад 216000 руб. возрастет до 421 875 руб.
 Решение. Имеем:S0 =216 000 руб. ,Sn =421 875 руб., р =25%,  получаем 
421875=216000*[image: image16.png](1+0,25)"



 ,  отсюда   n=3.
Сложным  процентом  принято  называть  эффект,  когда проценты прибыли прибавляются к основной сумме и в дальнейшем сами участвуют в создании новой прибыли. Таким  образом,  используя  сложный  процент  выбранного  вами  вклада,  вы сможете  начать  создавать себе пассивный доход. Через некоторое  время  уровень вашего  пассивного  дохода вырастет настолько, что вы, в конце концов, перестанете брать  потребительские  кредиты  для  приобретения  необходимых вам товаров. Вот такой  простой  вариант,  как заставить работать  деньги  на  вас. 
Вкладчик планирует разместить в банке вклад в 10 000 руб. на длительный срок. Процентная ставка в банке – 10 %  годовых.
 Решение.  Имеем [image: image18.png]


 = 10 000руб.,   р = 10 % (или 0,1). 

Результаты расчетов представим следующей таблицей.

	
	Простой%
	Сложный %

	1
	11000
	11000

	2
	12000
	12100

	3
	13000
	13310

	4
	14000
	14641

	5
	15000
	16105

	6
	16000
	17716

	7
	17000
	19487

	8
	18000
	21436

	9
	19000
	23579

	 10
	20000
	25937


2.3.  Кредиты.
Геометрическая прогрессия имеет широкое  приложение в экономике.
 С её помощью банк производит расчеты с вкладчиком, решает, стоит ли вкладывать деньги в крупные проекты, доход от которых будет получен через несколько лет.

Рассмотрим, как банки дают кредиты различным фирмам и как система банков может значительно увеличить возможности кредитования фирм.

Центральный банк России (ЦБ) руководит работой всех коммерческих банков, которые принимают деньги у населения, фирм объединений и т.д., а также выдают кредиты. По закону о банках каждый коммерческий банк обязан часть поступивших к нему денег хранить в ЦБ, который ими распоряжается. Это так называемые обязательные резервы банка. Они устанавливаются как определенный процент от суммы вклада, поступившего в банк. Остальными деньгами – свободными резервами – банк распоряжается самостоятельно: может дать в кредит, может купить на них ценные бумаги и т.д.

Рассмотрим на примере. Пусть вкладчик внес в коммерческий банк сумму, равную 500000 руб., а процентная ставка обязательных резервов установлена на уровне Р =15%. Найдем обязательные и свободные резервы от этой суммы.

Решение. Обязательные резервы составляют 15%, поэтому они равны
 500000 × 0.15= 75000 (руб.). Свободные резервы составляют 85% 
т. е 500000×0,85 = 425000  = 500 000 -75000(руб.)
Существует прямая зависимость величины свободных резервов от суммы вклада в банк, а каждый банк может выдать кредитов на сумму, не превышающую величины его свободных резервов. 
[image: image60.wmf](
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- сумма вклада, Р % - процентная ставка обязательных резервов.

Тогда величина обязательных резервов равна
А свободных резервов –

Норма резервных требований установлена на уровне  20%.
Банк «1» получил от клиента А в качестве депо​зита 1 млн. руб. наличных денег и отчислил 200 тыс. руб. в качестве обязательных резервов Центрально​му банку страны. Оставшиеся 800 тыс. руб. для бан​ка «2» — избыточные резервы. И он немедленно создал из них депозит на эту сумму и за счет нее выдал кредит клиенту Б.  В итоге первоначально внесенная в банк сумма в 1 млн. руб. превратилась уже в 1,8 млн. руб. Это именно так, поскольку клиент А может потра​тить на свои нужды весь внесенный им миллион — банк ему это гарантирует. Но и клиент Б может тратить на свои цели, по​лученные им 800 тыс. руб. кредита тоже без особых тревог (и даже не задумываясь о существовании и денежных намерениях неведомого ему клиента А). Банк гарантирует, что все эти 800 тыс. руб. находят​ся в полном распоряжении заемщика .Поскольку клиент Б на всю полученную сумму кредита открыл чековый счет в банке «2», этот банк  получил депозит на 800 тыс. руб., из которых он отчислил в национальную резервную систему 160 тыс. руб. А избыточные резервы в сумме 640 тыс. руб. тут же превратил в депозит для  своего заемщика — клиента В.  Итого  денежная масса после прохожде​ния через два банка возросла с 1 млн. руб. исходного депозита до 3.24 млн. руб.(1,0 +0,8+0,8+0,64) кроме того, еще 360 тыс. руб. находятся в Центральном банке страны как резервы. Свободные резервы системы банков образуют последовательность:
Т.е. первые пять членов геометрической прогрессии  с первым членом 
800000 и знаменателем 0,8. по формуле суммы конечного числа геометрической прогрессии получаем
Это сумма примерно 3,36 раза больше той суммы, которую мог предоставить один банк «1»
Глава   3. Некоторые  литературные и исторические сюжеты.

Различные истории, связанные с начислением простых и сложных процентов, встречаются в ряде художественных произведений, в исторических документах и преданиях.

 1. В романе М. Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлёвы» есть такой эпизод: « Порфирий Владимирович  сидит у себя в кабинете,  исписывая цифирными выкладками листы бумаги,  На этот раз его занимает вопрос: сколько было бы у него теперь денег, если бы маменька,  Арина Петровна, подаренные ему при рождении дедушкой на зубок 100 руб. ассигнациями,
 не присвоила себе, а положила  бы в ломбард  на имя малолетнего Порфирия? Выходит, однако, немного: всего 800 руб. ассигнациями».

Предполагая, что Порфирию Владимировичу в момент счёта было 53 года, установим, по сколько процентов в год платил ломбард. Пусть p %-искомая ставка. Тогда по формуле сложных процентов имеем:     100*(1+p/100)53=800. Отсюда   (1+p/100)53=8  и p=100*(81/53.-1).  Производя  расчёты  получаем, что p=4 %-не очень много! 

 2. В этом же романе сын Порфирия Владимировича Петя проиграл в карты казённые 3000 руб. и попросил у бабушки эту сумму взаймы
. Он говорил: «Я бы хороший процент дал. Пять процентов в месяц». Подсчитаем, сколько денег готов был вернуть Петя через год, согласись бабушка на его условия.

Если вести расчёт по сложным процентам, то Петя вернул бы бабушке S1=300*(1+5/100)12=5400 руб.
 Если вести расчёт по простым процентам, то он вернул бы S1=300(1+5/100*12)=4800 руб.
 Однако, не веря внуку, бабушка денег не дала!
3.ЗАДАЧА ИЗ АРИФМЕТИКИ МАГНИЦКОГО
Некто продал лошадь за 156 рублей. Но покупатель, обретя лошадь, раздумал и возвратил продавцу, говоря: «Нет  мне расчета покупать за эту цену лошадь, которая таких денег не стоит». Тогда продавец предложил другие условия:

"Если  по-твоему цена лошади высока, то купи ее подковные гвозди, лошадь же получишь тогда в придачу бесплатно.

Гвоздей в каждой подкове 6. За первый гвоздь дай мне 1/4 коп., за второй-1/2коп., за третий-1коп., и т.д.“ Покупатель, соблазненный низкой ценой,

и желая даром получить лошадь, принял условия продавца, рассчитывая, что за гвозди придется уплатить не более 10 рублей.

РЕШЕНИЕ 

1. Составим последовательность чисел  [image: image21.png]


 ; [image: image23.png]


; 1; 2; [image: image25.png]


…[image: image27.png]



2. Данная последовательность является геометрической прогрессией со знаменателем q =2, [image: image28.png]


; n = 24.
3. Попытаемся подсчитать сумму  [image: image30.png]


 ; [image: image32.png]


; 1; 2; [image: image34.png]


…[image: image36.png]



4.Подставим в формулу суммы геометрической прогрессии: 

Глава 4.  Задачи с экономическим содержанием
Приведем несколько задач, которые были использованы  при изучении темы “Решение задач с помощью систем уравнений”

Задача 1.
Фирма состоит из двух отделений, суммарная величина прибыли которых в минувшем году составила 13 млн. р. На этот год запланировано увеличение прибыли первого отделения на 75%, а второго – на 140%. В результате суммарная прибыль фирмы должна вырасти в два раза.

Какова величина прибыли каждого из отделений 1) в минувшем году? 2) в текущем году?
Решение.
Обозначим через [image: image37.png]


прибыль первого отделения и через [image: image38.png]


прибыль второго отделения в минувшем году. Тогда условие задачи можно записать следующим образом:
[image: image39.png]X+y=13
1,755+ 2,4y =26




Решая систему из двух уравнений с двумя переменными, получи, что:

[image: image40.png]



Следовательно, 1) прибыль в минувшем году у первого отделения 8 млн. р., у второго – 5 млн. р., 

2) прибыль в этом году у первого отделения 1,75*8=14 млн. р.,

 у второго  12 млн. р.
Задача 2.
Перед торговым предприятием возникла проблема – в каком соотношении закупить товары  А и В: можно закупить 5 единиц товара А  и 8 единиц товара В – всего за 92 тыс. р., а можно, наоборот, закупить 8 единиц товара А и 5 единиц товара В.

Торговое предприятие остановилось на первом варианте, так как при этом экономится сумма, достаточная для закупки 2-х единиц товар А.

Какова цена товара А и товара В?
Решение.
Обозначим через [image: image41.png]


и [image: image42.png]


соответственно стоимость единиц товаров А и В. тогда условие задачи можно записать так:

[image: image43.png]Sx+8y=
8x+5y =92+ 2x




[image: image44.png]



Решая эту систему, получаем:

[image: image45.png]



Следовательно, стоимость одной единицы товара А – 12 тыс. р.,
 а цена товара В – 4 тыс. р.

III. Исследовательская часть. Распределение  семейного бюджета.
Семейный бюджет – одна из важнейших составляющих каждой семьи. Часто именно неумение вести семейный бюджет и грамотно распоряжаться теми средствами, которые есть, приводит семью к взаимному разочарованию, обидам и недовольству.
Когда мы  умеем  мудро распределить  свой  семейный бюджет,у нас всегда и на все хватает денег, в нашей жизни наступает спокойствие и ощущение надежности.
Совсем скоро мы станем взрослыми, и будем сами  распоряжаться деньгами. Мне хотелось бы понять, как рационально и экономно их тратить так, чтобы хватило и на еду, и на одежду, и на различные  развлечения.
 В данном исследовании  я постаралась собрать и обобщить некоторые сведения и рекомендации по рациональному и экономному расходованию денег.
1.Что такое бюджет семьи?

Слово “бюджет” буквально означает “денежная сумка”  В структуру бюджета могут входить различные статьи доходов и расходов. Бюджет можно представить в виде весов: при равенстве доходов и расходов бюджет является – сбалансированным.  Дефицитный - когда доходы меньше расходов. Избыточный - когда доходы превышают расходы. В идеале правая и левая чаши весов  должны быть равны. Это является свидетельством разумного подхода к планированию семейного бюджета. В народе говорят: “Бездумно тратить деньги – дело нехитрое”, а вот расходовать их на то, что вам необходимо, и с наибольшей пользой для семьи – наука непростая. Для того чтобы правильно распределить свой бюджет,   в каждой семье хорошо бы иметь хозяйственную книгу, где отражаются поступления средств и их расходование. Бюджет делится на две части – доходную и расходную. В доходную часть попадают все доходы, которые планируется получить за определенное время, в расходной части, соответственно, отображаются все предполагаемые расходы. Для расчёта семейного бюджета используется множество вариантов. Самый распространенный из них это формула.
2.Формула расчета семейного бюджета.
В данной формуле доходную статью бюджета обозначают буквой «Д». Сюда включают в первую очередь суммы постоянных (заработная плата), а также предполагаемых дополнительных поступлений (приработок, средства от продажи какого-либо имущества и др.).                                                            Расходы обычно нефиксированные, так что подсчитывают их примерную стоимость.

Обязательные расходы (квартплата и коммунальные услуги, транспорт, покупка гигиенических средств) фигурируют под буквой «Р». При необходимости можно использовать дополнительные обозначения, указывающие на конкретные траты — Рк (плата за квартиру), Рг (расходы на гигиенические принадлежности), Рт (транспортные расходы) и др.    Питание — это особая расходная статья, для обозначения которой используют букву «П». Можно также ввести дополнительные обозначения для конкретных трат: Пд - расходы на питание дома, Пр — обед в ресторане, Пс - питание в столовой и т. п. 
Расходы на предметы гардероба (одежду и обувь) обозначают буквой «О». Для конкретизации используют дополнительные значки: Ож — женская одежда, Ом - мужская одежда, Од — детская одежда.                                    Для обозначения прочих трат заимствуют различные буквы русского алфавита, главное при этом помнить, какие расходы имелись в виду.

Резерв, или неприкосновенный запас, который необходим для накопления денежной суммы, предназначенной для совершения крупной покупки, обозначают буквой «Нз».

В итоге получается достаточно простая формула:
Д = Р + С + О + Нз..., где
Р = Рк + Рт + Рг…;
П =Пд + Пс + Пр…;

О = Ож + Ом + Од...
Благодаря подобным вычислениям можно распланировать важнейшие финансовые операции. И как бы ни были скромны инвестиции, с помощью планирования все же можно несколько улучшить финансовое состояние семьи и создать так называемый НЗ (неприкосновенный запас), или резерв, из которого в случае необходимости можно взять определенную денежную сумму. Этот резерв позволит также закрыть прореху в бюджете при покупке какой-либо не столь необходимой вещи, которую очень уж хотелось приобрести.


3.Исследование бюджета семьи из трех человек (папа, мама, дочь).

Исследуя расходы из бюджета семьи, я ежедневно вела записи расходов в течение трех месяцев (ноябрь, декабрь, январь).

Разные расходы в моей семье состоят из нескольких пунктов:

Ноябрь:

	Доходная часть
	Расходная часть

	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)
	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)

	1
	Заработанная плата мамы
	17000
	1
	Одежда
	3500

	2
	Заработанная плата папы
	27000
	2
	Питание
	11000

	3
	Всего
	44000
	3
	Хозяйственные расходы
	2000

	
	
	
	4
	Коммунальные услуги
	6500

	
	
	
	5
	Транспортные расходы
	5000

	
	
	
	6
	Оплата телефона
	1000

	
	
	
	7
	Лекарства
	1000

	
	
	
	8
	Подарки
	1000

	
	
	
	9
	Непредвиденные расходы
	3000

	
	
	
	10
	Накопления
	10000

	
	
	
	11
	Всего
	44000


 Таким образом, фактически мы в ноябре месяце потратили 34000-00 руб. при доходе 44000-00 рублей, оставшуюся сумму 10000-00 руб. можно отложить на серьезные покупки.
Декабрь:

	Доходная часть 
	Расходная часть

	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)
	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)

	1
	Заработная плата мамы 
	17000
	1
	Одежда
	500

	2
	Заработная плата папы
	29000
	2
	Питание
	13000

	3
	Всего
	46000
	3
	Хозяйственные расходы
	3000

	
	
	
	4
	Коммунальные услуги
	6500

	
	
	
	5
	Транспортные расходы
	7000

	
	
	
	6
	Оплата телефона
	1000

	
	
	
	7
	Лекарства
	1000

	
	
	
	8
	Подарки
	6000

	
	
	
	9
	Непредвиденные расходы
	1000

	
	
	
	10
	Накопления
	7000

	
	
	
	11
	Всего
	46000


Таким образом, в декабре месяце доходы увеличились на 2000 руб., но и количество расходов тоже увеличилось на 2000 руб. а на серьезные покупки удалось отложить только7000 руб. Это связано с Новогодними праздниками. Пришлось увеличить расходы на подарки и питание.
Январь:

	Доходная часть 
	Расходная часть

	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)
	№ ст.
	Наименование статьи
	План (руб.)

	1
	Заработанная плата мамы 
	17000
	1
	Одежда
	1000

	2
	Заработанная плата папы
	25000
	2
	Питание
	11000

	3
	Всего
	42000
	3
	Хозяйственные расходы
	3000

	
	
	
	4
	Коммунальные услуги
	6500

	
	
	
	5
	Транспортные расходы
	8000

	
	
	
	6
	Оплата телефона
	1000

	
	
	
	7
	Лекарства
	1000

	
	
	
	8
	Развлечения
	2000

	
	
	
	9
	Непредвиденные расходы
	500

	
	
	
	10
	Накопления
	8000

	
	
	
	11
	Всего
	42000


Таким образом, в январе месяце доходы уменьшились до 42000 руб., но и количество расходов тоже уменьшилось до 34000руб., как и в ноябре , а на серьезные покупки удалось отложить даже 8000 руб. 
В результате анализа расходов моей семьи я сделала вывод :  сначала необходимо отложить деньги на  обязательные расходы: 

коммунальные услуги(6500 руб.)-20 %,
хозяйственные расходы (3000 руб.) -9%
транспортные расходы (7000 руб.)-19%
питание (11000-12000 руб.)-50%
итого  :около 28000 руб. Только после этого можно распределить оставшиеся средства бюджета.

Тщательно проанализировав доходы и расходы нашей семьи, я пришла к выводу, что мы живем по правилу « по доходам и расходы».

Наша семья не пользуется различного вида кредитами, так как родители считают, что если нет возможности его оплачивать, то на данный момент можно без этой вещи обойтись. Исключения могут составить непредвиденные обстоятельства (например : сломался холодильник или стиральная машина, наличие которых в хозяйстве необходимы). Проанализировав с мамой бюджет семьи, я поняла, как тяжело вести бюджет, не влезать в долги, планировать необходимые покупки. 

Теперь я поняла, из чего  состоят расходы, на каких статьях расхода можно сэкономить. А главное - что ведение семейного бюджета - это очень сложный процесс, с которым должны быть знакомы все члены семьи. 
4.  Примеры сокращения расходов семейного бюджета:
Для того чтобы рационально делать покупки, нужно: 

· заранее планировать покупки, составлять их список; 

· тщательно рассчитывать  деньги, соотносить все покупки со своими финансовыми возможностями;

· покупать только то, что нужно, не прельщаясь броской рекламой   или яркой упаковкой. 
· Своевременно оплачивать все платежи.

1)Мы  с мамой пошли в магазин покупать мне куртку. Взяли на  покупку

3000 руб. В магазине мне понравилась куртка  стоимостью 3500 руб.

 На нее была скидка 25%.
Мне стало любопытно, хватит ли у нас денег купить куртку?
100%-25%=75%  получим:3500*75%:100%=2625 руб.
Мы купили куртку  за 2625 рублей и сэкономили 875 рублей.

2)Стоимость путёвки в пансионат складывается из стоимости питания и проживания. В связи с тем, что питание в пансионате подорожало на 50%, а проживание – на 25%, стоимость путёвки увеличилась на 40%. За что платили больше до подорожания – за питание или проживание, и во сколько раз? Решение.  Пусть до подорожания стоимость питания в пансионате составляла х р., а проживания – у р., тогда стоимость путевки до подорожания составляла ( х+у) р.  Новая  стоимость питания составляет 1,5 х р., проживания  1,25 у р.,  а новая стоимость путевки 1,5х + 1,25 у р. Так как в целом путевка подорожала на 40%,  то ее новая стоимость оставила
 1,4 (х + у) р..  Получаем 1,5х + 1,25 у = 1,4 (х + 19 у). Отсюда 0,1х = 0,15у или х=1,5у. Ответ: первоначальная стоимость питания в 1,5 раза больше, чем проживания.
Оплата коммунальных услуг
	Вид коммунальных услуг
	Затраты без учета счетчиков для семьи из 3 человек (в руб.)
	Затраты с учетом счетчиков (средние показания) для семьи из 3 человек (в руб.)
	Экономия в руб.

	Горячая вода
	278,38х 3 =835,14
	42.16 х  8 = 337.28
	497,86

	Холодная вода
	99,13х 3 = 297,39
	18,37х 15 = 275,55
	21,84

	Водоотведение
	156.51х 3 =469,53
	18,77х 23 = 431,71
	37,82

	ИТОГО
	1602,06
	1044,54
	557,52


Расчёт пени.          Пени = Сумма Просроченной Задолженности х Количество Дней х 1/300 х Ставка Рефинансирования(8,25%), где:
 1.    Сумма Просроченной Задолженности - сумма задолженности, которая не была уплачена.

2.    Количество дней - количество дней просрочки уплаты задолженности. Количество дней считается со дня возникновения задолженности и заканчивается днем уплаты задолженности. Пени на пени не насчитываются.

Предположим, что мы просрочили оплату квартплаты на  9дней.

Рассчитаем пени:6500,00 * 0,0825 / 300 * 9 = 16,09руб., значит должны оплатить 6619,09руб.
Стоит ли брать кредит?
Банк дал Вам согласие на выдачу кредита в размере – 100 000 рублей,

по ставке – 15,5% годовых, сроком на 2 года.
Найдём ежемесячный платёж, а также рассчитаем переплату по кредиту.

Ежемесячный платёж состоит из двух частей:

- выплата части основного долга,

- выплата процентов по кредиту, которые набежали за период (в нашем примере, месяц) на не выплаченную часть долга.

Мы выбираем  равные ежемесячные выплаты в течение всего срока кредитования. Рассчитать ежемесячный платёж можно по формуле:[image: image46.png]a+

)mm




где   Y – сумма ежемесячного платежа,

D – сумма кредита (основной долг),

i – процентная ставка, в коэффициентах (в нашем примере 0,155 = 15,5% 

m – число начислений процентов в течение года,

n – срок погашения в годах.

Сумма ежемесячного платежа по кредиту составит:
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Всего за 2 года будет выплачено          4 872,45 × 24 = 116 938,9 рублей.

Теперь можно рассчитать переплату по кредиту – из общей суммы платежей по кредиту вычесть сумму основного долга:
116 938,9 – 100 000 = 16 938,9 рублей

Вот такую сумму Вы заплатите банку за пользование кредитом при погашении.

Опрос семей класса и учителей

Опрос проводился среди взрослых людей, которые сами обеспечивают своё проживание.
Опрос состоял из трех приведённых ниже вопросов:
 а) На что вы больше всего тратите свой доход?
 б) На что вам не хватает средств?
 в) Как и на чём можно сэкономить?
Мною были опрошены 30 человек, результаты опроса приведены в виде диаграммы.

На что вы больше всего тратите свой доход?
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На что вам не хватает средств?
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   Как и на чём можно сэкономить  
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IV. Заключение.    Практическая  значимость работы.
В результате проведенной работы:
-Я изучила историю происхождения «процента», узнала, что такое «экономика» и познакомилась с некоторыми экономическими терминами.
-Собрала данные о фактических доходах и расходах моей семьи. Показала, как можно использовать задачи на проценты в экономике моей семьи. Решая эти задачи, сделала вывод, что плата за коммунальные услуги “ растет” быстрее, чем заработная плата. А забывая своевременно оплачивать квитанции, увеличиваем процент своих расходов, т.к. приходится еще оплачивать пени и штрафы.
-Составила бюджет моей семьи, рассмотрела способы экономии бюджета,
при покупке товаров по сезонным скидкам можно существенно сэкономить, но следует обращать внимание на тот факт, что не всегда заявленный процент скидки соответствует действительности.
Умение решать задачи на проценты имеет большое практическое значение, потому что понятие процента широко используется как в реальной жизни, так и в различных областях науки.
В заключение хочется сказать, что умение выполнять процентные вычисления и расчеты необходимо каждому человеку, так как с процентами мы сталкиваемся в повседневной жизни постоянно. Надеюсь, что моя работа найдет практическое применение не только на  уроках алгебры и при подготовке  экзаменов, но и поможет в реальной  жизни.
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